Exame em LOGICA, 13 de Janeiro de 2012

1 a. O que diz o teorema da legibilidade tnica de férmulas em P({Fy)?
b. O que significa a simbologia I' - A?
¢. E((A — B) = A) com A, B férmulas um teorema do sistema £?
d. Légica de predicados: alfabetom e defini¢do de termos, férmulas atémicas,
férmulas.
e. O que diz o teorema da indecidibilidade da_pardgem?
f. Seja P uma 2-relagao listavel. Entao a 1-relagao 3z P(z,n) é (necessaria-
mente) listdvel?

2. Quatro amigos vao visitar um museu e exactamente um deles resolve entrar
sem pagar. Aparece um fiscal que quer saber qual deles entrou sem pagar.
- Eu nao o fui diz o Benjamin. | - Foi o Carlos diz o Mario
- Foi o Pedro diz o Carlos - O Midrio nao tem razao diz o Pedro.

S6 um deles mentiu. Quem mentiu e quem nao pagou a entrada do museu?

3. a. Enuncie o teorema da compacidade da logica proposicional e defina os

conceitos que nele entram.
b. Um passo da demonstracéio deste teorema afirma que temos uma aplicacao
bijectiva
{valuagdes} 3 v+% S, := {A: v(A) = 1} € {conjuntos *-consistentes}
i. Porqué sdo os conjuntos S, de facto =-consistentes?
ii. Porqué é a aplicacao injectiva?
iii. Porqué é que ela é também sobrejectiva?

4. Considere as funcoes Quot: N2 — N e Resto: N2> — N definidas por
Quot(m,n) :=quociénte da divisdo de m por n; e Resto(m.n) :=resto
da divisdo de m por n. Por exemplo Quot(100,6) = 16, Resto(100.6) = 4,
pois 100 = 16 - 6 + 4. Mostre que Quot e Resto sao fungoes computaveis.
(Na verdade Quot e Resto podem assumir o valor 0, o que nao admitimos
na nossa abordagem da computabilidade pela razao que o 0 nos serve como
separador entre blocos de 1s. Mas é pouco aconselhavel resolver o problema

com maquinas e todo o resto da teoria da computabilidade pode ser tratado
sem a restrigao aos inteiros estritamente positivos.)

i, 1
5. a. Construa uma mdaquina que dé 01 (e pare) se arrancar com 01" com
n < 5, e que pare (simplesmente) se arrancar sobre uma tal fita com n > 6.

*
b. Refina estas ideias para construir uma maquina que dé 011 se arrancar

1 * 1.
com 01” comn = 1,2, 3,4 mas 01 se arrancar com uma fita 017, e que pare



: 1
(simplesmente) se arrancar com uma fita 01" com n > 6.

6. a. Dé argumentos informais que mostram que uma k-relagao R é decidivel
se e s6 se ela e sua negacao forem listaveis.
b. Como se prova isto tecmcamente?

Se tiver ainda tempo (ou nao saiba avangar nos outros problemas):

7. a. Descreva ideias (ev. baseadas no problema 5) para construir uma
maquina que demonstre directamente a decidibilidade do conjunto {5}.
b. Construa esta maquina.



